

零售額轉跌 4.2% 百貨服裝慘淡

通關初期料未見報復式消費 籲業主勿大幅加租

零售貨值跌幅超出預期，圖為市民選購運動鞋。
中新社



■ 服裝零售貨值跌幅僅次於百貨公司。 中通訊

香港零售業市道依然疲弱，政府統計處昨日公布2022年11月零售業銷售數據，總銷貨價值臨時估計為295億元，按年下跌4.2%，連升兩個月後「斷續」，遠遜市場預期。在眾多貨品類別中，以百貨公司銷情最慘淡，銷貨價值按年下跌近兩成，其次是服裝。香港零售管理協會主席謝邱安儀指出，雖然香港與內地即將復常通關，但業界普遍相信初期不會出現大量旅客來港「報復式」消費，又呼籲業主不應在市場未復元情況下大幅加租。

據 統計處數據顯示，去年11月零售業總銷貨價值按年下跌4.2%；而在扣除期內價格變動後，去年11月的零售業總銷貨數量按年下跌5.3%，去年首11個月合計的零售業總銷貨數量則下跌3.6%。單計去年11月，大部分貨品類別都出現跌幅，其中百貨公司貨品下跌最多達到19.3%；其次是服裝下跌16.4%；珠寶首飾、鐘錶和名貴禮物的銷貨價值下跌8.3%；藥物和化妝品亦跌4.2%。汽車和汽車零件類別表現最好上升24.8%，連續四個月錄得雙位數升幅；電

器及其他未分類耐用消費品的銷貨價值上升3.1%；超級市場貨品則升0.1%。展望未來，政府發言人表示，雖然金融狀況收緊將繼續影響本地消費需求，但香港近日進一步放寬社交距離措施及勞工市場情況繼續改善將提供支持。同時，預期訪港旅客人數上升，應有利零售銷售的表現。

逾半零售商聖誕生意跌

謝邱安儀指，根據會員反映，超過一半零售企業表示上月聖誕期間的生意有所

下跌，按年跌幅介乎單位數至低雙位數，認為以傳統銷售旺季來說，銷情不算好；如果以去年12月整個月計，市道更加差，超過六成會員表示生意持平或下跌，但整體仍較11月好。

她續指，上月和本月有長假期，港人外遊因素或令零售銷售按年持續下跌，「主要是外遊的港人增加，而疫情影響、經濟環境的憂慮，這些因素仍然存在，但一些新增因素都是因為外遊，（例如）12月份長假期，1月份都是長假期的月份，外遊影響更加明顯。」

有經濟師表示，即使香港將會與內地復常通關，利好本港零售業，但未必即時反映。ING銀行大中華經濟師彭蕊說：「初期主要以一些醫療行業（受惠）為主，可能他們（旅客）都是一個短期旅遊。復常通關第一個月不要有太大期望，反而之後一兩個月，（零售銷售）會回復到疫情之前。」

直插櫃車尾 的士乘客慘死

黃大仙昨晨零時許發生奪命車禍。一名47歲餐廳經理下班後乘搭一部由77歲老司機駕駛之的士返回翠竹花園住所，在行經竹園道距翠竹花園400米位置，懷疑司機沒有看清停泊在路邊的貨櫃車，致的士直插貨櫃車尾。由於撞擊力巨大，的士車身離地向前翻，車頂「拍」向貨櫃並被割開。車上的餐廳經理金子偉被拋起頭擡車頂重傷，送院搶救不治，姓潘的士司機則受輕傷，涉嫌危險駕駛導致他人嚴重受傷被捕。警方將案列作致命交通意外處理，交由東九龍總區交通部特別調查隊跟進。

據死者的兄長表示，子偉在四兄弟中排行第三，從事飲食業多年，與八旬父母同住翠竹花園。子偉與前妻育有一名兒子，雖已離婚多年，但與前妻關係良好，不時會相約妻兒食飯，子偉的22歲兒子已經工作。金的兄長指，子偉平日深夜才下班，很多時會乘的士返家，詎料昨凌晨乘的士歸家途中遇上車禍喪命，一家人至今仍未能接受噩耗，特別是八旬母親非常傷心，不斷哭訴：「今朝仲好咁地返工，點解收工就唔見咗個人！」

香港汽車會會長李耀培表示，相信乘客當時有佩戴安全帶，又提醒市民乘車時任何時間都不應睡覺，因為在車禍發生的一兩秒時間所作出的自然反應，有機會保護自己免受重傷。李耀培指出，重型車輛停泊路邊始終存在一定危險，竹園道車禍正正敲響了警號，長遠希望政府能增加商用重型車輛停泊位置。



■ 肇事的士狂擡貨櫃車尾致車身彎曲變形，車頂更被割開。

兩地通關做好準備



街談巷議

劉韋璋 資深傳媒人

本港與內地很快就可以復常通關，由政務司司長陳國基帶領的「通關事務協調組」正全速推進與內地通關的籌備工作，以期兩地有序恢復跨境往來。然而，正式通關未到，市面近日已頻傳發燒、止痛和止咳等藥物出現搶購情況。更誇張的是，搶購潮不限於藥物，連嬰兒奶粉也受波及。政府在籌備通關事宜時，應一併做好合理方案，在保障本地市民健康和日常所需的前提下，確保通關之路不會造成社會混亂。

本港針對內地人士入境的檢疫措施向來比起外國寬鬆，現時內地與海外入境者的新冠疫苗接種要求不對等，內地來港者不必接種疫苗

亦可入境，但外地入境者要打針。惟此一時彼一時，過去內地疫情受控，安全系數高，如今內地疫情較嚴重，加上部分民眾特別是60歲以上長者的疫苗接種率未如理想，因而可能增加輸入風險，醫務衛生局局長盧寵茂表示正研究統一入境者的疫苗接種要求。

此外，為免引發混亂，行政長官李家超日前已表示通關初期會設有一定配額。不過，政府亦應做好通關後各種狀況對藥物、新冠疫苗，以至公立醫院服務的需求估算，維持醫療系統穩健，同時要密切留意社區檢測需求，適時作調整，確保本港維持充足的病毒檢測能力。通關在即，如何平衡好疫情發展和經濟民生需要，對政府是一次重要考驗。

清河邨雙屍案 兩女生疑吞藥自殺

■ 上水清河邨。



上水清河邨一個單位昨揭雙屍命案。兩名22歲女學生，被發現倒斃屋內房間，警方事後在現場檢獲遺書，懷疑兩女吞藥自殺，初步調查相信事件無可疑，列作「自殺協定」跟進，兩人死因仍須稍後剖屍檢驗確定。

現場為清平樓一單位，兩名死者分別姓練和姓羅，俱為學生，其中練是上址住戶，在本港讀書，羅則於英國留學，早前才因放寒假返港。兩人被發現時，1人仰天，另1人側躺。

現場消息說，昨日下午約5時，單位女戶主返回上址發現女兒的房門反鎖，拍門無人應，恐有危險，遂強行入內，赫見女兒與另一名年輕女子雙雙昏迷房內，慌忙報警求助。警員及救護員到場證實兩人明顯死亡。警員隨後封鎖現場調查蒐證，案件現由大埔警區重案組跟進。

相隔不足兩小時，清河邨發生另一宗自殺案，事發傍晚6時許，清河邨清頌樓有一名母親報案指，其29歲女兒在家中上吊，於是將她解下，惟女兒已失去知覺，陷入昏迷。救護員趕至現場，將女事主送往北區醫院搶救，最終不治。

現時本港政府機構和福利團體均設有防止自殺求助熱線，包括社會福利署2343 2255；撒瑪利亞會熱線（24小時/多種語言）2896 0000；香港撒瑪利亞防止自殺會2389 2222；生命熱線2382 0000；人生熱線8100 8012；利民會3512 2626；醫院管理局精神健康專線（24小時）2466 7350；賽馬會青少年情緒健康網上支援平台「Open 嚟」http://www.openup.hk。